

徐州日报

2025年12月17日

农历乙巳年十月廿八 星期三 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15931期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

2025两岸企业家峰会年会在南京举行

王沪宁出席开幕式并致辞

新华社南京12月16日电 2025两岸企业家峰会年会16日在南京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开幕式并致辞。

王沪宁表示，习近平总书记强调，实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。两岸同胞都是中国人，两岸经济同属中华民族经济。民族兴，国家强，两岸同胞会更好。我们要把握国家统一、民族复兴的历史大势，把握两岸关

系发展的正确方向，深化交流合作，促进共同发展，增进亲情福祉，携手开创中华民族更加美好的未来。

王沪宁表示，中共二十届四中全会对“十五五”时期发展作出顶层设计和战略擘画，必将为推动两岸经济合作和共同发展注入新动力，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业开辟新前景。希望广大台胞台企更好地为共同壮大中华民族经济、共同创造中华民族绵长福祉贡献力量。

(下转02版)

习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家

主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济适度多元发展，不断提升治理效能，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

切实守护人民群众生命财产安全 沈峻峰“四不两直”检查安全生产工作

详见02版

为擦亮老字号“金名片”寻良方聚共识 ——市人大常委会助力徐州老字号焕发新光彩

本报记者 郑玉倩 通讯员 阮文敏 吴晶

一处处老字号门店里升腾的，不仅是熟悉的烟火气，更是城市历久弥新的文化脉搏。

10月中下旬，市人大常委会组织调研组，穿行于古街老巷、工坊展厅，围绕“深化老字号文旅体验、提升文旅消费层级”开展了一场“望闻问切”式的专题调研，为擦亮徐州老字号“金名片”寻良方、聚共识。

现场：在技艺与烟火中感受老字号的“根”与“魂”

调研的足迹，深深印刻在承载城市记忆的现场。

在马市街饴汤，调研组见证了老字号与城市生活的深度融合。清晨的炊烟中，老师傅将八股油条炸得金黄酥脆。

那碗传承百年的饴汤热气蒸腾，与往来食客的亲切问候交织成最质朴的市井画卷。这里展现的，是老字号扎根民间、服务日常的永恒价值。

在新沂伊例家，调研组探寻了老字号与与时俱进的创新路径。在八卦晒场，在现代化车间，传统酿造工艺与智能化生产线相得益彰，一瓶瓶复合调味料在标准化流程中封装启程，将醇厚的“徐州味道”带往全国各地。这里呈现的，是老字号拥抱现代生产、拓展市场边界的发展智慧。

在曹氏香包非遗工坊，传承人指间针线翻飞，将安康祝福细细缝入每一件香包，中药材的清香与现代审美的巧思在方寸之间完美交融。这里诠释的，是老字号从实用器物向文化载体的华丽转身，是传统技艺在当代的价值重塑。

“老字号不仅是生意，更是活着的文化遗产，是徐州人共同的乡愁。”调研组成员、市人大常委会驻会委员李海峰感慨道，“只有亲临现场，才能触摸到它们最真实的温度与挑战。”

座谈：在坦诚交流中碰撞出思想的火花

调研不仅用脚丈量，更用心倾听。调研组集中听取了市商务局、市文广旅局、市文旅集团、市知识产权保护中心等单位的专题汇报，并与常委会委员、人大代表、企业负责人、传承人围坐一堂，畅所欲言。

“我们泰康的蜜三刀，是老一辈人

赞不绝口的招牌产品，但如何能让它也赢得年轻群体的青睐，是我们必须破解的课题。”泰康清真食品负责人的谈话中，既有对传统的笃定自信，也流露出对拓展新市场的迫切。

“一直听说要做直播、搞短视频，但我们既缺专业团队，又怕把握不好网络传播的风格，最后反而伤了老字号的调性。”万通酱园营销经理的困惑，道出了传统企业在数字化转型中的普遍难题。

“在大同街，我们旗舰店的客流尚可，但如何能与街区内的其他业态联动，形成吸引客流的‘组合拳’，产生更大的整体效应？”老同昌等商户的反馈，点出了老字号集聚区需从物理集中走向化学融合的关键。

(下转02版)

暖“新”驿站“不打烊” 沛县首批5个24小时驿站解除新就业群体烦心事

本报讯（记者胡劲松 于龙 李薇薇）12月16日凌晨2点左右，气温已接近0℃，沛县九龙城商圈临街处一座亮着灯光的建筑里，却透着浓浓暖意——这是沛县专为新就业群体搭建的首批5个24小时暖“新”驿站之一。

外卖骑手张旭“刷脸”进入驿站，空调热气扑面而来，驿站内几位骑手有的在充电、有的在休息，墙上“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的标语，在寒冷的夜晚显得格外温馨。

“夜班骑手最怕的就是后半夜，单少人乏，以前只能在电动车上蜷着等天亮，冬天更难熬。”27岁的张旭做了3年半的夜班骑手，“现在有了24小时驿站，终于有个暖和地方落脚了。”

这座让张旭们有“家”可归的“避

风港”，源于一个“倾听与回应”的故事。随着平台经济蓬勃发展，沛县的外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新就业群体已有数千人。然而，“吃饭难、喝水难、休息难”等“关键小事”，成了他们共同的烦恼。为解决这些问题，今年，沛县系统实施了“新业·沛”伴暖“新”工程，在全县布局了160余个暖“新”驿站，织就一张“15分钟服务网”。而将服务延伸至深夜的关键一步，则来自沛县6月份召开的一场征求意见座谈会。会上，外卖骑手杨旋反映了夜班无处歇脚的困境，提出“开设24小时驿站”的建议。这个诉求被迅速采纳。不到一个月，首批5个24小时驿站即正式开放。

在这里，有微波炉可以热饭，有饮水机提供热水，还有急救药箱、多功能

20个省首批服务消费多元融合场景典型案例发布

彭城壹号入选

本报讯（记者郑微）近日，省商务厅发布江苏省首批服务消费多元融合场景典型案例，徐州市彭城壹号（彭城年轻力中心）入选，成为全省20个典型案例之一。

作为徐州最早打造的时尚街区之一，彭城壹号于2009年开街，并于2014年12月启动全面升级改造，精准聚焦年轻消费群体，着力打造约2.8万平方米的商文旅融合空间。改造后的街区，深度融合“商业+夜经济+美食+聚会+时尚+休闲+艺术+

文化”等多元业态，消费品质实现跃升。通过积极引入网红餐饮首店、国潮品牌首店等新业态，街区吸引力显著增强。目前，已汇集O'eat、达美乐等68个品牌，其中首店达28家，占比超41%，有力提升了区域商业能级。街区还通过打造“楚韵汉风”城市灯

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

12月12日，江苏省科技厅公示2025年度江苏省创新联合体拟建设名单，由徐州重型机械有限公司牵头的“江苏省高端工程起重机械创新联合体”成功入围，成为我省长江以北地市唯一入围的江苏省创新联合体。

从全国首台14000吨环轨式起重机，到全球最大23000吨·米塔机，再到江苏省数据产业创新联合体（工程机械方向）揭牌、江苏省高端工程起重机械创新联合体入围，徐州正以“联合体”为利器，持续突破高端起重装备、数据产业等关键核心技术攻坚战贡献徐州智慧。

龙头企业牵头 创新联合体“握指成拳”

党的二十届四中全会明确提出，“加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合”，为集中力量打赢关键核心技术攻坚战指明了方向。

为集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，我市高度重视创新联合体建设，从政策引导、资源配置到服务保障，全方位予以支持。市科技部门积极引导企业发挥“出题者”作用，靠前指导、精准服务，推动创新资源向企业高效集聚。

以构建高效协同的创新体系为抓手，我市大力推进创新联合体建设，整合企业、高校、科研院所等优势资源，聚力突破产业关键核心技术。此次获批的江苏省高端工程起重机械创新联合体，由徐州重型机械有限公司牵头，联合南京航空航天大学、上海交通大学、江苏省机械研究设计院、徐工国重实验室等10家高校院所及产业链企业共同组建。

该联合体计划三年内投入研发经费5亿元，重点攻关大型起重机械“三电”（电机、电池、电控）系统、数字液压控制、新能源动力集成等20项行业共性技术，力争到2027年开发15款面向大型工程的智能化、绿色化起重机，实现进口替代率超过70%。

多方“联姻” 打通“研发—制造—应用”全链条

近年来，我市在创新联合体建设中，不仅注重“硬件”突破，“软联通”也同步提速。8月30日揭牌的江苏省数据产业创新联合体（工程机械方向），由徐工集团联合清华大学、中国农业大学、数族科技等30余家单位共同组建，计划三年内开发2000个数据产品，实现数据交易额5500万元，带动产业链新增产值超百亿元。

目前，以徐工为代表的龙头企业已牵头或参与组建多个国家级、省级产业技术创新联盟与联合体，构建了“产学研用金”深度融合的创新生态。

10月10日，徐工集团与中石化起运公司成功签约全球首台14000吨环轨式起重机。这是继“大国重器”XGC88000履带式起重机后，双方携手打造的又一里程碑式力作，标志着我国在超大型起重装备领域迈向核心技术自主可控的新高度。

本报
记者
王正喜

从「单兵作战」变成「联合攻坚」



入冬以来，云龙湖畔珠山西路上的水杉林悄然换上“红装”，红色的杉叶与一湖碧水相映成趣，别有一番韵味。

本报记者 刘冰 摄

“水韵江苏·家门口享非遗”优秀案例公示

徐州市6个案例入选

05/08

锚定地方民生产业 “五篇大文章”绘答卷

——工商银行徐州分行书写徐州金融服务五年进阶路

